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Motto: „ Nevědomost, nevšímavost, pověra a strach jsou 
sociálními faktory, které v průběhu historie zdravotního 
postiženi pozdržely vývoj a izolovaly osoby se zdravotním 
postižením." 

(Standardní pravidla OSN) 

Základní dokument právního řádu Ústa-
va ČR zajišťuje v Listině práv a svobod 
právo VŠECH dětí na vzdělávání. Aby toto 
právo nezůstalo pouze proklamací, je ne-
zbytné odstranit ze školského zákona 
správní akt osvobození od povinné školní 
docházky. Tento úkol ukládá rezortu škol-
ství Národní plán vyrovnávání příleži-
tostí pro občany se zdravotním postiže-
ním (dále jen NPVP), schválený usnese-
ním vlády ČR č. 256 dne 14. dubna 1998. 
V kapitole 6. 2. d/ se uvádí: „Odstranit 
z našeho právního řádu institut osvoboze-
ní od povinné školní docházky. Naplnění 
práva na vzdělání dětí s těžkým mentálním 
postižením řešit mj. využitím institutu osvo-
bození od povinnosti docházet do školy, 
není-li ve výjimečných případech přítom-
nost dítěte ve škole možná". Ve smyslu 
humanistického pojetí člověka je předpo-
kládáno přijetí každého dítěte takového, 
jaké je, s plným uznáním jeho osobnosti. 
Teprve na základě akceptování odlišností 
a speciálních vzdělávacích potřeb každé-

ho jednotlivého žáka je možné mírnit jisté 
dané negativní dispozice. 

Odbor speciálního školství MŠMT ČR, 
vědom si své odpovědnosti za míru dané-
ho stavu, vyvíjel v uplynulém období řadu 
cílených aktivit. 

Dne 9. 12. 1999 úspěšně proběhlo opo-
nentní řízení grantového úkolu „Vzdělá-
vání dětí a mládeže s těžkým mentálním 
postižením", řešeného v podobě rezortní-
ho výzkumu MŠMT ČR v letech 1998-
1999. Výs tup tohoto úkolu spočíval 
ve vytvoření pracovní verze „Vzděláva-
cího programu rehabilitační třídy po-
mocné školy". 

Souběžně s řešením rezortního výzku-
mu probíha lo v letech 1998 až 2000 
za supervize Výzkumného ústavu pedago-
gického v Praze experimentální ověřo-
vání rehabil i tačních tříd na vzorku 
26 speciálních škol z celé ČR. 

Ve dnech 26. a 27.1.2000 byl na MŠMT 
ČR v Praze realizován pro pracovníky spe-
ciálních škol s rehabilitačními třídami, 



pracovníky speciálně pedagogických cen-
ter pro mentálně a tělesně postižené a zá-
stupce pedagogických fakult, kateder spe-
ciální pedagogiky, informační seminář 
na téma Rehabilitační třídy pomocné ško-
ly. Pracovní verze dokumentu byla po vý-
kladu a příslušných pracovních instrukcích 
předána v rámci připomínkového řízení 
všem zúčastněným. Diskutovány byly ná-
sledující okruhy: 

Legislativní zabezpečení 
rehabilitačních tříd pomocné 
školy 
Školní roky 1998/1999a 1999/2000 pro-

bíhaly formou experimentálního ověřová-
ní podle § 58 písni, a/ zákona č. 29/1984 
Sb., o soustavě základních a středních 
škol, ve znění pozdějších předpisů. 
Od 1.9.2000 se předpokládá možnost za-
komponovat Vzdělávací program reha-
bilitační třídy pomocné školy, uplatňo-
vaný v současnosti v pomocných školách 
a třídách pomocných škol při zvláštních 
školách, do modelu školy. 

Vřazování žáků do rehabilitační třídy po-
mocné školy probíhá na základě speciálně 
pedagogické diagnostiky, prováděné spe-
ciálně pedagogickým centrem, s následným 
správním řízením. V rehabilitační třídě 
pomocné školy plní žák s těžkým mentál-
ním postižením povinnou školní docház-
ku, která je v ČR devítiletá. 

Ekonomické zajištění 
Probíhá podle metodiky financování 

rezortu školství pro každý příslušný rok, 
v současnosti normativní metodou (Nor-

mativ + příplatek za žáka s těžkým men-
tálním postižením, postižením více vada-
mi či autismem v pomocné škole). 

Materiální vybavení 
Úspěšný průběh a efektivita pedagogic-

kého procesu je podmíněna speciálním 
vybavením učebny. Ve výukové části tří-
dy slouží nezbytné ortopedické vertikali-
zační lavice, v odpočinkové části třídy 
relaxační stavebnice. Pedagogové využí-
vají potřebné množství dostupných didak-
tických materiálů (metodické příručky, 
učebnice a videokazety Piktogramy, Znak 
do řeči, Sociální čtení, Psaní hůlkovým 
písmem aj.). Především pro individuální 
činnost s žáky slouží kompenzační, dia-
gnostické, didaktické a rehabilitační po-
můcky (videokamery, komunikátory 
s hlasovými a světelnými výstupy, speciál-
ní PC programy - např. Míša, Méďa, mag-
netické demonstrační obrázky, geometric-
ké tvary na suché zipy, loutky, maňásky, 
zvětšovací lupy, světelné budíky, molita-
nové kostky, nesmykové podložky, čtecí 
stojany, terapeutický tmel, velké rehabili-
tační míče, sítě, houpačky, pomůcky 
na kolečkách, šlapadla a mnoho dalších). 

Vybavení a výzdoba rehabilitační třídy 
pomocné školy by měly být výrazné 
s důrazem na zřetelné obrysy a silné kon-
trasty, upoutávající a udržující pozornost 
zdejších žáků s těžkým mentálním posti-
žením. 

Personální zabezpečení 
Náročnost speciálně pedagogického 

působení i zajištění bezpečnosti žáků 



vzhledem k tiži jejich zdravotního posti-
žení kladou vysoké nároky na množství 
personálu školy včetně jeho kvalifikačních 
předpokladů. 

Základní pedagogická sestava pracov-
níků v rehabilitační třídě pomocné školy 
využívá ustanovení § 4 odst. 5 vyhlášky 
MŠMT ČR č. 127/1997 Sb., o speciál-
ních školách a speciálních mateřských 
školách, umožňující souběh dvou peda-
gogů (učitele a vychovatele) ve třídě. Uči-
tel se speciálně pedagogickou kvalifikací 
řídí výchovně vzdělávací proces, s jehož 
realizací pomáhá pod jeho supervizí vy-
chovatel. Činnost těchto pedagogů může 
být účelně doplněna pracovníkem civilní 
služby. Podmínky využití civilní služby ur-
čuje Metodický pokyn k zabezpečení 
výkonu civilní služby ve školách a škol-
ských zařízeních č.j. 23 318/99-24. zve-
řejněný ve Věstníku MŠMT ČR č. 9/1999. 

Náročnost speciálně pedagogické prá-
ce s žáky v rehabilitační třídě pomocné 
školy vyžaduje nebývale vysoké požadav-
ky na odbornost i osobnost všech týmově 
zaangažovaných pracovníků. V rámci ne-
zbytného zkvalitňování kvalifikace peda-
gogických pracovníků MŠMT spolupra-
cuje s katedrou speciální pedagogiky 
PF MU v Brně, kde je bakalářské studi-
um speciální pedagogiky obor somatope-
die rozšiřováno o novou pedagogickou dis-
ciplinu „motopedagogika", zabývající 
se výchovou pohybem. 

Organizační uspořádání 
Těžší zdravotní postiženi žáků v rehabi-

litační třídě pomocné školy vyžaduje 

i odlišné organizační uspořádání režimu 
dne. Při stanovení vhodného modelu školy 
je doporučeno využít nejen příslušných 
ustanoveni vyhlášky MŠMT ČR č. 127/ 
/1997 Sb., o speciálních školách a spe-
ciálních mateřských školách, ale i Meto-
dického pokynu MŠMT ČR k postupu 
při úpravě vzdělávacího procesu škol 
a školských zařízení č. j. 18 276/98-20, 
zveřejněného ve Věstníku MŠMT č. 6/ 
/1998. Charakteristické pro rehabilitační 
třídu pomocné školy je individualizované 
vyučování. Pro každého žáka je nezbytné 
stanovit individuální výchovně vzdělá-
vací program ve smyslu § 4 odst. 9 již 
výše citované vyhlášky č. 127/1997 Sb. 
Na vypracování i realizaci tohoto progra-
mu participují odborní pracovníci speciál-
ně pedagogického centra, tým pedagogic-
kých pracovníků z rehabilitační třídy po-
mocné školy a rodiče či zákonní zástupci 
žáka. Rodiče, s důrazem na zapojení otců 
dětí, cíleně spolupracují při kontinuální 
domácí přípravě žáka včetně koordinace 
nezbytných doplňkových činností z ob-
lasti ucelené rehabilitace. 

Za významné je považováno hodnoce-
ní a klasifikace. Proces hodnocení a klasi-
fikace, daný v ČR tradiční škálou 1-5 
s číselným nebo slovním vyjádřením, je 
v rehabilitační třídě nahrazen komplexním 
popisem zlepšení žáka za dané pololetí 
školního roku. Hodnocení je s akcentem 
na jeho kladnou složku stylizováno formou 
slovní zprávy, prezentované na tiskopisech 
SEVT - Vysvědčení pro 1.-4. stupeň po-
mocné školy či alternativních formulářích 
pro širší slovní hodnocení. 



I rehabilitační třída musí vykazovat, 
že vzdělávání tamějších žáků je smyslu-
plné, má jisté výsledky, že se nejedná 
o další zaopatřovací instituci. Doporuče-
né je zdokladování všech drobných díl-
čích úspěchů žáků, a to formou fotogra-
fií, videozáznamů, žákovských prací, vý-
sledků testů apod., v podobě příloh ka-
talogového listu žáka. 

Metody práce 
Vyučovací metody v rehabilitační třídě 

pomocné školy vycházejí z obecně didak-
tických metod, individuálně upravených 
pro každého jednotlivého žáka. Využívá-
no je především nonverbální komunika-
ce jako doprovodu klasického verbálního 
projevu učitele. V současné době je 
do kategorie nonverbální komunikace kro-
mě mimiky, kinetiky, gestiky, haptiky 
apod. zařazována i výuka žáků se zásad-
ními obtížemi ve vzdělávání formou pik-
togramů, včetně systémů Bliss a Makaton. 

Bazálně dialogický princip komuni-
kace vytváří šanci pro práci s těžce posti-
ženými dětmi, které nejsou schopny na-
venek verbalizovat své pocity, své proží-
vání a jednání a které sdělují pouze pro-
střednictvím svého těla, označovaného 
jako „totální smyslový orgán". Vnímání 
základních schopností je dáno prostřed-
nictvím tělesnosti, tzn. bezprostředním do-
tykem a tělesným kontaktem dítěte s peda-
gogem v podobě tzv. bazálního dialogu. 

Dosa-metoda je typ pohybové komu-
nikace s těžce postiženými dětmi ve velmi 
klidném a příjemném prostředí, ze kterého 
je odstraněn veškerý hluk a rušení. Doty-

ky pedagoga je u dítěte vědomě navozo-
váno vnímání vlastního těla a jeho chová-
ní, vlastních myšlenek a pocitů. Dítě je do-
tyky vyzýváno k výměně pohybů a stává 
se tak spolutvořícím partnerem ve smyslu 
interakce. Jedná se o velmi klidnou pod-
půrnou metodu, která vyžaduje od peda-
goga koncentraci k velké tělesné i emo-
cionální blízkosti s těžce postiženým dí-
tětem. 

Cílem všech výše popsaných aktivit je 
dokončení finální verze „Vzdělávacího 
programu rehabilitačních tříd pomocné 
školy", který by měl být po úspěšném 
schválení GP sk. 2 MŠMT a PV MŠMT 
platný v ČR od 1.9. 2000, tzn. od nového 
školního roku 2000/2001. 

Nedořešené zůstávají pouze otázky nad-
rezortních kompetencí. Jedná se přede-
vším o zajištění dopravy dětí s těžkým 
mentálním postižením do školy a osobní 
asistence u těchto dětí. 

Doprava ve smyslu sociální služby není 
pro tuto skupinu žáků v ČR systémově 
zajištěna. Uvedená absence představuje 
vážný problém, přesahující možnosti re-
zortu školství. Doprava je definována jako 
služba, která z hlediska věcné kompeten-
ce přísluší rezortu MPSV. V současnosti 
tvoři problém dopravy do školy a ze školy 
největší brzdu v úspěšně nastartované 
možnosti vzdělávání včetně přípravy 
na vzdělávání dětí s těžším či kombinova-
ným zdravotním postižením. 

Na tuto skutečnost reaguje již v úvodu 
citované usnesení vlády č. 256/1998 Sb. 
NPVP. Doprava je řešena je v bodě 6.2. f/ 
uvedeného dokumentu, který ukládá 



MPSV: „Zajistit legislativně a finančně 
úhradu nákladů na dopravu, osobního 
asistenta, průvodce, tlumočníky znakové-
ho jazyka, artikulačni tlumočníky a před-
čitatele pro integrované žáky se zdravot-
ním postižením základních, středních 
a vysokých škol a učilišť běžného typu." 
1 když v textu nejsou taxativně uvedeny 
speciální školy včetně škol pomocných, 
byl příspěvek na dopravu tamějších dětí 
iniciativně mezirezortně řešen, a to pře-
devším finanční náklady na dopravu, kon-
krétně provoz motorového vozidla. Vyjá-
dření MPSV k dané záležitosti obsahuje 
spis č. j. 34 307/98-24 s následujícím tex-
tem: 

,, Jistým řešením by mohlo být posky-
továni příspěvku na individuální dopra-
vu obci podle ustanovení §37 vyhlášky 
MPSV č. 182/1991 Sb., a to v případě, 
že se jedná o přepravu děti s těžkou va-
dou nosného nebo pohybového ústrojí, 
která je uvedena v příloze č. 5 písm. 
a/ až g/ uvedené vyhlášky MPSV, dále dětí 
úplně nebo prakticky nevidomých nebo 
dětí, které jsou léčeny na klinice fakultní 
nemocnice pro onemocnění zhoubným 
nádorem nebo hemoblastosou. Případné 
další podrobnější informace může podat 
odbor sociální politiky MPSV." Aktivita 
ředitelů speciálních škol v dané oblasti re-
spektuje ustanovení Příkazu ministra škol-
ství, mládeže a tělovýchovy č. 15/99 k vy-
bavení škol a školských zařízení, které 
jsou zřízeny MŠMT nebo ŠU, motorový-
mi vozidly. 

Problém osobní asistence je v součas-
nosti v ČR diskutován. Rezort školství 

zaujme stanovisko k této profesi a mož-
nosti jejího uplatnění v rehabilitačních tří-
dách pomocné školy i v dalších formách 
speciálního vzdělávání, především u inte-
grovaných žáků se zdravotním postižením, 
po jejím uzákonění a normách stanove-
ných katalogem prací. Nezbytné bude ur-
čit podmínky vstupu těchto pracovníků 
do škol a školských zařízení s mírou jejich 
participace na výchovně vzdělávacím pro-
cesu, vedeném pedagogy. Ze stávajících 
zkušeností z využíváni služeb osobních 
asistentů vyplývá požadavek na jejich 
kvalifikaci v podobě alespoň základního 
pedagogického a fyzioterapeutického mi-
nima. I činnosti běžně považované za po-
mocné, např. zvedání, přenášení, krmení, 
oblékání... vyžaduj í u dětí s těžší formou 
zdravotního postižení jisté specifické vě-
domosti a dovednosti, zajišťující bezpeč-
nost a libé pocity klientů. Znalost konkrét-
ních úchopů, poloh, forem komunikace, 
obsluhy kompenzační techniky apod. 
představuje nezbytnou podmínku úspěš-
né činnosti osobních asistentů, kteří by 
měli účelně doplňovat tým odborníků, 
poskytujících dítěti komplexní péči. Uve-
dený úkol je stanoven v citovaném NPVP 
pro MPSV, a to bodem 4.2. d/: „Finan-
covat vyškolování osobních asistentů ob-
čanů s těžkým zdravotním postižením 
v rámci kvalifikačních asistentských kur-
zů" a bodem 4.2. e/: „Legislativnězabez-
pečit možnost účasti osobního asistenta 
děti, žáků a studentů s více vadami či těž-
kým zdravotním postižením ve škole 
v podobě dalšího souběžně působícího 
pracovníka ". 



Zavedením Vzdělávacího programu 
rehabilitačních tříd pomocné školy bude 
v ČR završena nabídka speciálního vzdě-
lávání pro všechny skupiny žactva se zdra-
votním postižením, zohledňující potřeby 
dětí s těžkým i hlubokým mentálním po-
stižením, dosud osvobozovaných od po-
vinné školní docházky. Vytvořený pro-
gram představuje alternativu stávajícímu 
Vzdělávacímu programu pomocné ško-
ly a přípravného stupně pomocné ško-
ly č. j. 24 035/97-22, schválenému MŠMT 
s platností od 1. září 1997. 

Rozdíl obou vzdělávacích programů spo-
čívá ve výstupní úrovni absolventa. Absol-
vent klasického Vzdělávacího programu 
pomocné školy je gramotný, ovládá zá-
klady trivia a je schopen za dohledu a řízení 
dospělé osoby pracovat v chráněné dílně 
či na chráněném pracovišti. Absolvent al-
ternativního Vzdělávacího programu reha-
bilitační třídy pomocné školy zůstává 

v oblasti akademické terminologie negra-
motný, má však osvojen individuální způ-
sob komunikace sokolím. V dospělosti 
bude vyžadovat soustavnou péči dospělé 
osoby s využitím maximálního potenciálu 
svých schopností. 

V rámci nabídky celoživotního vzdělá-
vání i těchto spoluobčanů s nejtěžšími for-
mami zdravotn ího post ižení zůstává 
pro rezort školství poslední úkol, a to pří-
prava speciálně pedagogického programu 
aktivačních center, úspěšně fungujících 
ve všech vyspělých zemích EU v rámci 
celoživotního vzdělávání osob se zdra-
votním postižením. Jejich smyslem a po-
sláním je nejen udržet úroveň získaných 
dovedností z období povinného vzdělává-
ní, ale i významně přispět ke kvalitě života 
našich spoluobčanů z těžkým zdravotním 
postižením s respektováním integrity je-
jich osobnosti. 

Adresář všech speciálních škol s rehabilitačními třídami 
pomocné školy v ČR je uveden na straně 189-193. 


